



升學競技 再創佳績

小論文及閱讀心得比賽



本校學生參與全國高級中等學校小論文及閱讀心得寫作比賽表現優良，恭喜獲獎的同學，感謝指導老師悉心指導。

頭城家商游健華勇奪2024年國際特奧東亞區3V3籃球賽冠軍



頭城家商餐飲服務科游健華同學代表中華台北遠赴中國青島，參加2024年國際特奧東亞區3V3籃球賽，並在激烈的競賽中脫穎而出，奪得冠軍榮耀，為國爭光。這場比賽歷經多日的激戰，游健華同學在賽場上展現了無畏的精神與卓越的球技，最終帶領團隊站上冠軍頒獎台。

此次參賽不僅讓游健華拓展了國際視野，也展現了他在體育競技中的潛力與毅力。感謝中華台北特奧會及帶隊教練的辛勤付出，為選手們提供了寶貴的機會，並讓他們在國際舞台上展現自我、為國爭光。游健華的傑出表現為頭城家商再添光彩。



優異表現 師生共榮

頭城家商勇奪2024冬山紅茶季創意調茶競賽冠亞軍 展現學生卓越實力

2024年冬山紅茶季「創意紅茶調茶競賽」於6月18日上午在冬山鄉公所3樓大禮堂隆重舉行，本次比賽以帶有蜜香味的冬山紅茶為主軸，參賽者需將紅茶與創意巧妙結合，呈現出新穎的調茶風味。來自頭城家商的307班學生曾丞玄與曾歆蓉表現出色，分別勇奪冠軍與亞軍，307班丁秋豔則榮獲佳作，指導老師黃淑冠也功不可沒。

本次比賽由冬山鄉公所與鄉民代表會主辦，旨在透過比賽推廣紅茶飲品文化，發掘紅茶的多樣性與潛力。今年已邁入第四屆的競賽，吸引了來自全縣六所大專院校及高中職的28位選手參賽，創下歷年參賽人數新高。鄉長林峻輔表示，期望透過這類競賽與交流，提升學生的飲料調製專業技能，並促進學術與實務接軌，推動縣內觀光餐旅產業發展。

頭城家商學生的優異表現，不僅展現了學校在餐飲教育領域的實力，也讓冬山紅茶的創意調製技巧得以更廣泛推廣。此次成就為學校再添光彩，並為學生未來的專業發展奠定了堅實基礎。



今年高二校外教學以「多1公斤的旅行」為主題，由班聯合會發起全校募捐活動，為高雄大社均樂學園的慢飛天使們帶來關懷與愛心。短短一週內，全校共募得21箱物資及\$24,200元。學務主任與活動組長親自帶領班聯合會幹部將這些物資送到均樂學園，均樂學園郭老師深受感動，其表示：「感恩頭城家商師生的慈悲大愛，感恩功德無量，有您們真好。」班聯合會主席也感慨地說：「這次的校外教學因為多了這些愛心，讓旅程變得更加有意義。我們希望能喚起更多人關注這些慢飛天使，讓他們得到更多幫助。」這次的旅行不僅是一次校外學習，更是一場愛與善意的傳遞。

多1公斤的旅行——有愛的校外教學



國立頭城家商

頭家志

第16期

中華民國113年5月4日
至113年9月30日

發行人：汪冠宏
總編輯：葉淑美
編輯：洪文友、陳志威、陳淑華
黃家棟、陳韻如、鄭琇勻
林育鼎、蕭秀娟、翁莉花
校稿：黃承焜
電 話：03-9771131
地 址：宜蘭縣頭城鎮新興路111號
<https://www.tcvb.ilc.edu.tw>



設定目標 過迎挑戰

113學年度第1學期開學典禮致詞

新學期的到來，也意味著新的挑戰與機會在等著大家。經過兩個月充實且多采多姿的暑假生活，希望同學們能盡快調整生活作息，為自己設定努力的目標，每天早睡早起，以最佳的精神狀態投入每一天的學習。

針對時下網路媒體帶來的風險，校長要特別提醒大家時時保持警覺。近年來，網路上轉貼私密影像的事件層出不窮，尤其是犯罪分子利用非法手段拍攝並散佈色情影像越來越多，許多同學不幸成為被誘騙的受害者。在網路世界中務必要格外小心謹慎，提高防護個人隱私的意識，以確保自身的安全。

此外，生成式AI為我們的學習與工作提供許多新的工具和資源，這些經過縝密設計的人工智慧，不僅能創作影像和文字，還能協助我們更有效率地蒐集資料、發想創意。我鼓勵大家善用這項技術，以提升學習成效與生活品質。

最後，我想針對不同年級的同學們給予一些勉勵：高一新生要探索自我，設定明確的學習方向；高二學生則要為目標全力以赴；而高三學生，請每天進步一點，持續超越自我，為自己的未來持續奮鬥不已！

頭城家商開學日活動：推動友善校園、激勵學生成就

頭城家商113學年開學的第一天，學校為了營造一個友善和諧的校園環境，特別在開學典禮當天，向全校學生宣導校園禮儀與規範，並且表彰了在學術與體育方面表現優異的學生。透過這些活動，學校希望在新學期開始之際，激勵全體師生共同努力，創造更佳的學習氛圍與卓越成就。

透過師長的生動講解，學生們深刻了解維護友善校園的重要性。隨後，學校進行全體學生宣誓活動，期盼藉由集體的承諾，激勵大家在日常生活中實踐校園禮儀，進一步提升學校的整體文化素質。

在這次活動中，頭城家商校友會榮譽理事長邱俊維特別出席並代表校友會向學校排球隊致贈了一百顆排球及打氣機，作為對球隊的支持與勉勵。邱理事長表示，這批排球不僅是物資上的援助，更代表了校友們對學弟妹們的期許與關懷。他期盼排球隊在未來的比賽中能夠繼續努力，為學校爭取更多榮譽。球隊的成員們在領受這份禮物後，也表達了對校友會的感謝，並表示會以更高昂的士氣投入訓練和比賽，不辜負大家的期望。

除了在體育方面的鼓勵，學校同時對學術表現突出的學生進行了頒獎儀式。此次特別針對錄取公私立大學的優秀學子進行獎勵，頒予孫崇修老師紀念獎學金。此外，學校教育基金會也頒發了獎學金，作為對學生們努力的肯定與激勵。透過這些獎項，學校希望讓更多的學生在學業上追求卓越。

頭城家商一向致力於推動優質教育與友善校園的理念，此次開學日活動不僅是對學生過去努力的表彰，也是對未來奮發向上的期勉。透過老師的指導、校友的支持以及全體學生的共同承諾，學校將繼續營造一個充滿溫馨與關懷的學習環境，讓每一位學生都能在這溫馨的校園裡茁壯成長、發光發熱。



第四屆宗宗盃國際排球邀請賽盛大登場 國內外菁英隊伍激戰宜蘭

2024年第四屆宗宗盃國際排球邀請賽於8月23日盛大揭幕！本次賽事由宗宗珠寶集團董事長魏朝宗冠名贊助，並由國立頭城家商主辦，吸引了來自國內外的菁英強隊齊聚宜蘭，展開為期四天的激烈對決。賽事分別在國立頭城家商、礁溪國中及礁溪國小三大場館進行，時間從8月23日至26日，共計35支隊伍參與這場排球盛會。

宗宗盃排球邀請賽自成立以來，已走過四屆，今年賽事規模再度升級，共設有六大組別，吸引了來自全國各地的頂尖排球隊伍參賽，其中不乏HVL(全國高中排球聯賽)中的甲級強隊。此外，最令人矚目的是來自日本的兩支隊伍——金城大學與沖繩首里高校。這些國際隊伍與台灣電力公司女子排球隊等國內菁英隊伍的對決，讓整個比賽增添了更多看點。

這次比賽不僅促進了國內外排球選手的技術交流，更為台灣本地的排球迷帶來了一場場精彩的比賽。參賽隊伍實力相當，無論是技術比拼還是團隊默契，場上每一場比賽都充滿了激情與張力。觀眾們在現場熱情地為各自支持的隊伍加油喝采，賽場氣氛緊張而熱烈。

作為主辦單位的國立頭城家商，除了展示學校的體育實力外，也藉此機會與國際隊伍進行深度交流，提升學校在排球領域的國際知名度。這場賽事不僅是排球界的盛事，更是推動宜蘭體育發展的重要平台。宗宗盃排球賽在各界的期盼與熱烈支持下，已成為台灣排球賽事中的重要品牌，未來勢必吸引更多國際好手參與，共同為這項運動的發展注入新的動力。



師鐸創新 雙獎齊耀



吳紅菊老師榮獲寶佳教育大愛獎

315班導師吳紅菊老師憑藉多年來對學生的關愛與無私奉獻，榮獲黃昆輝教授教育基金會所頒發的【寶佳教育大愛獎】。該獎項旨在表彰全國教育工作者中，對學生有深遠影響的教師，而吳紅菊老師正是其中的典範。

吳老師任教多年來始終以學生為中心，不僅關注學生學業上的進步，更重視學生的身心發展與品德教育。無論是在課堂上或課外活動中，吳老師總是全心投入，提供學生溫暖的關懷與積極的引導，其對學生無微不至的照顧，深受家長、學生與同事的高度肯定。

此次榮獲寶佳教育大愛獎，不僅是對吳紅菊老師長期付出的肯定，也彰顯了頭城家商致力於推動優質教育、關懷學生成長的教育理念。



洪文友秘書榮獲113年宜蘭縣特殊優良教育人員獎

洪文友秘書因其在教育領域的傑出表現，榮獲113年宜蘭縣「特殊優良教育人員獎」。該獎項專門表彰在教育工作中展現卓越貢獻與專業精神的教育人員，而洪秘書多年來在學校行政管理、學生輔導以及校園活動推動方面，始終展現出高效的專業能力與熱忱。

洪文友秘書的獲獎不僅是對他個人努力的肯定，更彰顯了頭城家商整體教育團隊的合作與投入精神，為學校再添榮耀。這項殊榮也激勵更多教職人員持續為教育奉獻心力，共同推動校務發展。

馮炫傑主任榮獲113年度創新教學個人優選獎

馮炫傑主任在113年度教育部國民及學前教育署所舉辦的「推動高級中等學校創新教學工作」評選中，榮獲「創新教學個人優選獎」。該獎項旨在表彰教育人員於教學領域中的創新思維與卓越表現。馮炫傑主任不僅致力於課堂教學的改革，更將數位科技融入課程設計，讓學生能在多元化的學習環境中獲得更豐富的知識與技能。他的教學創新理念與實踐，為學校樹立了典範。此次獲獎不僅是對馮主任個人努力的肯定，也為頭城家商的教學團隊增添了光彩，展現了學校在創新教學領域的領先地位。

創新教學教案參賽心得 ~馮炫傑老師

參加這次比賽的經歷對我來說，不僅是一次挑戰，更是一次深刻的學習和自我提升的機會。在比賽過程中，我深刻體會到了Andreas Schleicher的話：「如果我們教學生今天的課程和昨天一樣，我們就是在偷走他們的明天。」這句話強調了教育和教學必須隨時代變化而創新，這正是我參加比賽的初衷之一。



雖然整個比賽過程相當辛苦，但通過不斷的嘗試和實踐，我對於如何將新技術和理念融入教育有了更深的理解和實踐。特別是在利用AI技術於教育的探索上，我看到了無限的可能性。這不僅是教育的未來趨勢，也是我們這一代必須積極應對和掌握的新方向。

此外，我非常感謝學校校長、同仁以及同學們在這段旅程中給予我的協助和支持。沒有他們的鼓勵和幫助，我無法在比賽中取得這樣的成績。這次獲得「優選」獎，不僅是對我的一種認可，更是對整個團隊努力的肯定。

總之，這次比賽是一次寶貴的經驗，讓我認識到創新和適應變化的重要性。未來，我期待將這次學習的成果應用到更廣泛的教育領域中，幫助學生們為不斷變化的未來做好準備。

陳淑華主任榮獲113年度師鐸獎 打造頭城家商全新亮點

頭城家商學務處陳淑華主任以其樂觀積極的個性與教育熱忱，榮獲113年度「師鐸獎」，這是對她長年投身教育工作的崇高肯定。作為學校的重要推手，陳主任始終致力於扭轉外界對學校的「頭大」刻板印象，並以堅定的信念和柔性的堅持，為「頭家」創造全新亮點。

陳淑華主任以翻轉校風為使命，無論面對多大的困難，她都不輕言放棄，始終以正向的態度面對挑戰。在她的領導下，學校逐步轉變，營造出更加積極向上的學習場域，讓每位學生都能找到自己的價值與光彩。淑華主任引用詩人泰戈爾的名言：「把自己活成一道光，因為你不知道，誰會藉著你的光，走出了黑暗。」這句話道出了她從教32年的信念與心境。她深信，作為教育者，不僅是傳授知識，更是以生命影響生命，讓學生在她的引導下找到前進的方向。

在教職生涯中，陳淑華主任始終保持著對教學的熱情，無論是面對課堂挑戰還是學生的成長回饋，她都能從中感受到自己身為教育工作者的責任與價值。她不僅幫助學生發掘潛力，成就個人的夢想，更在這個過程中實現了自我的價值，對陳主任而言，教育是一份充滿意義的使命。陳淑華主任的獲獎，彰顯了她在教育現場的卓越貢獻，也為頭城家商注入了無限光輝。此次榮獲殊榮不僅鼓舞了學生，也成為全校教職員工的典範。

秀春教育基金會頒獎獲獎人員



文學推手獎-王詩綾老師

熱血導師獎-郭純瑢老師

行政奉獻獎-陳韻如主任

熱血導師獎-徐女琇老師

產學合作 引領未來

雀客國際酒店集團攜手城市科大與本校啟動智能餐旅菁英培育計畫

為迎接AI時代的來臨，餐旅業智慧化成為未來發展的必然趨勢。為此，臺北城市科技大學攜手國立頭城家商、新北市立淡水商工及台北市開平餐飲學校，共同與全球智能餐旅產業的先行者——敦謙國際智能科技執行長兼雀客旅館創辦人戴東杰合作，正式啟動「智能餐旅菁英培育計畫」。這項計畫包含成立「雀客人才加速器」，以及啟動「CHECK inn Talent Future Lab實習就業計畫」，目標是培育未來餐旅產業的智能化人才，讓學生能夠透過實習與就業的雙軌學習模式，提前接軌業界，掌握未來發展趨勢。

「雀客人才加速器」的成立，旨在透過產學合作，將前沿的AI與智能科技技術引入餐旅教育，為學生提供實際的業界操作經驗。學生不僅能在學校學到專業技能，還能透過參與智能旅館產業的實習機會，親身體驗智慧化管理與服務流程的運作。這樣的機制能夠讓學生對產業現場的應用有更深入的了解，進而提升他們的實務能力和未來競爭力。

該計畫不僅旨在培養優秀的智能餐旅專業人才，更希望藉由與雀客國際酒店集團的合作，吸引對餐旅業感興趣的學生積極投入這個充滿潛力的產業領域。透過企業與學校之間的緊密合作，學生將有機會接觸最新的智能科技與旅館管理模式，為未來的就業打下堅實的基礎。這次的產學合作不僅展現了城市科大與頭城家商對於智能餐旅教育的遠見，也讓學生能夠透過具體的實習經驗，提早與產業接軌，為未來的職涯發展開拓更多可能性。



頭圍農驛品牌館盛大開幕 本校師生協力參與剪綵禮賓接待

113年7月20日，頭城鎮迎來了一項重要盛事——「頭圍農驛品牌館」正式開幕。副總統蕭美琴與宜蘭縣長林姿妙親臨現場，為開幕典禮剪綵，吸引了眾多地方民眾與貴賓共同見證這一重要時刻。頭圍農驛品牌館的成立，不僅展示了頭城鎮農業的豐碩成果，更是該地區發展在地產業與推動永續發展的重要一步。

值得一提的是，本校學生也積極參與此次盛會，負責剪綵禮賓的接待工作，展現了學生優異的禮儀訓練及實務能力。學生們在開幕典禮上展現了專業的接待水準，獲得現場嘉賓的一致好評，並充分體現了學校對於實務教育的重視。此外，頭城鎮農會與本校於典禮中簽訂了合作意向書，雙方承諾攜手合作，共同推動在地產業發展，實現永續發展的願景。透過這樣的產學合作，學校與農會將進一步結合在地資源，實現共榮共好的目標，為學生提供更多實習與學習的機會，並助力地方農業與經濟的發展。

